□责任编辑: 黄真理 □美术编辑:曾剑峰 □电话:0595-22200000 传真:0595-22500057 E-mail:shb@qzwb.com 2024年7月26日 星期五

警惕极端降雨 谨防次生灾害

预警 德化发布暴雨红色信号

市气象局统计,7月24日22时35分一7月25日22时35分累计降水,全市共有140个乡镇超过25毫米,其中85个乡镇超过50毫米,30个乡镇超过100毫米,以德化水口镇217.8毫米为最大。

市气象台昨日19时50分发布,过去3小时泉港区后龙镇已出现58.5毫米降水,预计未来3小时泉港区后龙镇、南埔镇、涂岭镇等部分乡镇仍有40—60毫米降水。

20时09分,德化县气象台将暴雨橙色预警信号升级为最高级别的暴雨红色预警信号:过去6小时水口镇石牛山金凤站降水131.7毫米,预计未来6小时水口镇、南埕镇、雷锋镇等乡镇仍有50—80毫米降水。

防范 蓝黄橙红预警对应措施

台风登陆前后,多地遭持续强降雨袭击, 各级气象部门已多次发出不同级别的暴雨预 警信号。

据了解,根据降雨强度不同,暴雨预警信号从低到高有四个级别:蓝色、黄色、橙色、红色。不同的暴雨预警信号,代表会下的降雨量不同。

暴雨蓝色预警信号:12小时内降雨量将达50毫米以上,或者已达50毫米以上且降雨可能持续;暴雨黄色预警信号:6小时内降雨量将达50毫米以上,或者已达50毫米以上且降雨可能持续;暴雨橙色预警信号:3小时内降雨量将达50毫米以上,或者已达50毫米以上且降雨可能持续;暴雨红色预警信号:3小时内降雨量将达100毫米以上,或者已达100毫米以上且降雨可能持续(注:1毫米的降雨量指的是在1平方米的地方降下了1升雨水)。

面对不同的暴雨预警,我们该怎么办?专家提醒,在暴雨蓝色预警覆盖的区域,最好待在屋内,远离窗户。暴雨黄色预警发布后,公众最好不要在下大雨时骑自行车或开车。当暴雨橙色预警或红色预警出现后,公众应寻找安全建筑回避。

昨日19时50分前后,今年第3号台风"格美"在福建莆田市秀屿区沿海登陆。这是台风"格美"在当天的第二次登陆,此前它已于25日凌晨在我国台湾宜兰县南澳乡沿海登陆。与此同时,市气象台将暴雨黄色预警信号升级为暴雨橙色信号。20时09分,德化县气象台将暴雨橙色预警信号升级为暴雨红色预警信号。台风登陆前后我市处于降雨核心时段,要注意防范强降水可能引发的城乡渍涝和山体滑坡等次生灾害。

□融媒体记者 王金植



警惕 强降雨易引发地质灾害

7月25日8时,市水利局、市气象局联合发布山洪灾害风险预警,预计未来24小时,9个县(市、区)132个乡镇(街道)山洪灾害风险等级为橙色预警;1个县(市、区)4个乡镇(街道)山洪灾害风险等级为黄色预警;其他地区也可能因局地短历时强降水引发山洪灾害,请各地注意做好实时监测,防汛预警和转移避险等防范工作。

7月25日12时,省自然资源厅、省气象局联合发布地灾预报预警结果。当日16时再次发布,预计7月25日20时至7月26日20时,泉州市鲤城区、丰泽区、安溪县、永春县、石狮市、晋江市、金门县,地质灾害气象风险等级为黄色预警,地质灾害发生可能性较大,应加强对地质灾害隐患点的监测和对高陡边坡、易发泥石流的沟口等易发区的巡查和防范。

当降雨太大,有可能受到洪水威胁时,应该有组织地提前向山坡等高处转移。在山区突然遭遇山洪袭击时,要沉着冷静,以最快的速度撤离。逃离现场时,应该选择就近安全的路线沿山坡横向跑开,千万不要顺山坡往下或沿山谷出口往下游跑。山洪流速急、涨水快,不要轻易游水转移,以防止被山洪冲走,还要注意防止山体滑坡、滚石、泥石流的伤害。

本报记者昨日下午直击台风"格美"登陆前后的海边-

风高雨急 波涛翻涌

昨日19时50分前后,今年第3号台 风"格美"在福建莆田市秀屿区沿海登 陆。下午4点多,本报记者从泉州市区出 发,沿着崇武、净峰、小岞海边一路"追 风",直击"格美"给我市北部沿海乡镇带 来的影响。

□融媒体记者 廖培煌 林劲锋

靠近台风登陆处大雨瓢泼

下午4点多,受"格美"影响,泉州市区下起雨,沿着江滨北路往后渚大桥方向前行,感受的风力并不大。沿海大通道、南北大道等主干道,车辆稀少。泉州台商投资区的玉沙湾是当地较大的沙滩,台风到来之前已经封闭,记者下车也未感受到太大的风。往前行,天空降下瓢泼大雨。月亮湾、龟山湾以及惠安山霞的青山湾,浪涛并不大,被大风逐次推进的浪头,目测较高的浪头在一层楼左右。

下午5点,在惠安县崇武镇的西沙湾,崇武当地的志愿者沿着西沙湾周边



的店铺来回巡查,提醒店铺关好门窗。这里的风倒是比市区一带明显大了许多,但风裹起的海浪不大。"这时是退潮期,潮水位比平日高不了多少。"附近渔民张先生说,滚滚袭来的滔天巨浪是看不到了。

出于安全考虑,西沙湾堤岸边的道路封闭。崇武交警中队部署的几名民警,也在周边指挥疏导交通。"这边风有些大,车子开到里面些,人也不要往堤岸边走。"两名执勤人员劝阻几辆准备从堤岸经过的汽车。

傍晚风力雨势逐渐加大

下午6点多,从崇武镇到毗邻的山霞镇,一路上大多数店面已经关闭。可能与"格美"愈发接近陆地有关,风力和雨势更甚。沿着沿海大通道,在大港湾一带,海水漫过靠近岸边的礁石。风夹杂着雨呼啸着,公路两侧的绿植被吹得东倒西歪。

到净峰镇和小岞镇时,暗黑的天色中,风雨声非常大。记者来到风车岛对面的小岞镇海上救援中心基地以及在建的大美小岞帆船帆板运动中心赛训基地。出于防抗台风的安全考虑,小岞文旅集团早在台风到来之前,就将浮动码头引到安全处,引桥也搬上岸,同时在观景台设置了安全警戒线和储放沙袋。

晚上7点,风力雨势更大。站在运动中心的观景台眺望一公里多开外的风车岛,几部风车在雨雾中转动,风车岛上的石头房子若隐若现。

晚上七八点回程泉州市区,一路上风雨渐渐平稳。



泉州交发集团:

闻令而动 全力备战

本报讯(融媒体记者苏凯芳通讯员王芳 王桂婷杨世万柯馨文/图)为防御台风"格 美",泉州交发集团各权属集团闻令而动,多措并 举做好防台防汛工作,尽全力以最大可能降低台 风带来的负面影响,切实保障人民财产安全。

"西湖公园首末站电源已全部关闭,所有设施已检查完毕,已将门锁全部锁好。""泉州师院站已关闭电源,关好门窗……"在场站建设管理分公司站务工作群中,站务员正在报送撤离首末站前的检查情况。根据通知,7月25日下午1点前所有公交线路停止运营。各首末站站务员在站内最后一班运营车辆开出后,依照公司要求,全面彻底地检查站内设施设备及水电情况,对可能被风吹走的门帘等进行加固捆绑,并确保电源切断,所有门窗关闭之后撤离首末站,全力守好最后一班岗。

停运不停"防",公交集团下辖各分公司组织人员全面排查各个场站、充电桩、车辆等设施设备情况,及时修剪树枝、清污清淤,设置沙袋防涝。同时,根据上级工作部署做好公交停运工作,储备应急运力,随时响应;查看现场办公区域电动车棚结构的稳定性,检查充电桩等重要设施的防水措施,以防雨水侵入造成短路或触电事故;同时,组织专人对营运车辆进行全面排查,重点检查车辆制动系统、灯光、雨刮器等关键部件,确保车辆性能良好,不带"病"上线营运

交发集团权属福建第一公路集团政永高速公路(德化段)项目组织人员全面排查施工现场,重点检查桥涵隧构筑物、排水系统、起重机械等安全风险点,及时加固临时围挡、办公场所,清除安全隐患。项目组备足救生衣、救生圈、抽水泵等相关防台抢险物资,为防范台风打好坚实的物资保障基础。当前,该项目全线停止施工作业,已将驻项目灾害隐患点的1187人安全转移至31处防台避风点。

闻令而动,交发集团权属能源集团专门成立应急救援队伍,对于泉州火车站综合交通枢纽站重点防汛部位,如门窗玻璃、站前广场电力栅栏等进行检查并加固,及时封闭地下室所有出入口,安装防洪挡板,填装沙袋,并打开道路井盖,确保排水顺畅。

在强化抢险救灾队伍能力上,权属泉运集团维修事业部坚持早谋划、早部署、早落实,及时清点防台防汛物资,迅速拉动应急抢险救灾队伍开展防汛排涝、抢险救援等防抗台风针对性演练,于7月24日组织维修事业部抢险救灾队伍联合路桥集团抢险救灾队伍开展交叉实操演练,熟悉"龙吸水"排水抢险设备操作规程,增强协同作战能力。同时,提前组织并充实储备志愿者队伍,组织各权属企业组建志愿者队伍13支,共144人;落实应急保障运力情况,进行逐一核实、确认应急运力车辆、驾驶员,以备集团及各县区政府部门调用。



~~.

部分县(市、区)及学校 停车资源

台风期间 免费供市民停放

本报讯(融媒体记者苏凯芳)为尽可能减少台风对居民生活带来的影响,方便广大市民在台风影响期间车辆停放避险,昨日8时许,泉州中心城区及各县(市、区)部分道路停车位及停车场免费供市民应急停车使用,直至台风警报解除。

记者从鲤城区停车办了解到,鲤城区龙头山临时停车场500个停车位、鲤城区辖区内泉州市畅顺停车管理有限公司运营的300个道路停车泊位,供市民免费使用。此外,洛江、德化两地也纷纷暂停对辖区内智慧停车泊位的收费,并免费开放场地,供有需要的车主自行停放。

为方便广大市民在台风影响期间车辆停放避险,惠安县委、县政府从7月24日下午6点至7月27日上午8点,开放25个地面停车场及县城区路内停车位共3259个停车泊位供群众免费停放。

此外,丰泽、鲤城、晋江、南安辖区内的多所中小学校停车场也向市民开放,免费提供应急停车服务,直至台风警报解除。

冒雨修剪树木

本报讯(融媒体记者王金植)25日上午,在市区泉秀街东段,园林工人冒雨修剪树枝,并及时清理,防止堵住下水道。

连日来,全市城管系统全面组织排查城市道路、园林绿化和污水、垃圾、燃气、供水等设施,逐一过细全市106处易涝积水点,处置消除风险隐患539个;组织市政工人对道路雨水箅和内沟河等设施进行疏浚,畅通排水通道。城管园林部门提前做好树木修剪加固及其他设施巡护工作,落实防范措施。截至目前共修剪树木63107株、加固15776株、处理危树1301株。市政工程部门组织拆除内河中的施工拦坝和相关设备,腾出城市滞洪区的库容,全力保障安全度汛。





拆除破损广告牌

受台风"格美"影响, 鲤城区笋江路与浮桥街交叉口一小区楼顶的大型广告牌破损严重, 摇摇欲坠。7月24日下午5点左右, 鲤城区江南消防救援站接警后紧急出动, 快速将存在隐患的广告牌拆除。

(融媒体记者陈明华 通讯员许振塔 杨丽婉 文/图)